A bioetanol

A bioetanol kifejezés alatt olyan etil-alkoholbol all6 tizemanyagot értiink, melyet biologiailag
megujuld energiaforrasok (ndvények) felhasznalasaval nyernek abbol a célbdl, hogy benzint
helyettesitd, vagy annak adalékaként szolgald motor-lizemanyagot kapjanak. A bioetanol
gyartasanak alapanyaga altaldban magas cukortartalmi ndvény, vagy olyan névény, melyet
kémiai-biologiai reakciok sorozataval cukorra lehet alakitani (pl. cukorrépa, kukorica, btza,
burgonya, fa, fifélék, gabonaszarak, szalma). A gyartasi folyamat roviden a kovetkezd: Az
alapanyagot elokészitik, melynek soran cél az alapanyag szemcséinek méretcsokkentése, hogy
a késobbi reakciok a lehetd legnagyobb feliileten mehessenek végbe. Ezutan jon a hidrolizis,
ahol megtorténik a szénhidratok feldarabolasa és glilkzza alakitasa. Az erjesztés soran
torténik meg az alkohol eléallitasa. Ennek eredménye az alacsony alkoholtartalmu (10- 18%)
cefre. A cefrébdl az alkohol kivonasa tobb fokozata desztillacioval torténik. Az igy kapott
alkoholt a felhasznalasnak megfeleléen denaturaljak vagy benzinbe keverik. A
maradvanyanyagot is kezelik, hogy annak szarazanyagtartalmat takarmanyozésra lehessen
hasznalni. A bioetanol magasabb oktanszama , igy jobb kompressziotiirése miatt a motor
hatasfokat és teljesitményét is noveli. A jelenlegi (Otto-motoros) autokban ugyanakkor csak
max. 20-22% aranyban keverhetd be. 2007 eleje 6ta szabvanyos az E85 lizemanyag egy
keverék, amely 85% bioetanolt és 15% benzint tartalmaz. Ezt az lizemanyagot hagyomanyos
autokban nem lehet felhasznélni, de ma mar szinte az dsszes nagyobb autogyar kinalatdban
megtalalhatoak a tiszta benzin és az E85 befogadasara is képes, ugynevezett rugalmasan
hajtott motorokkal rendelkez6 jarmiivek (Flexible Fueled Vehicle, FFV). Néhany orszagban a
bioetanolos benzinkutak szama is rohamosan nd: Svédorszagban 2004. juniusaban 100, 2007.
marciusaban mar 800 ilyen benzinkut volt. Magyarorszagon 2007. szeptemberében Gsszesen
harom ilyen kut volt. A bioetanol elvileg semleges hatast az iiveghdzhatasra. A megujulo
energiaforrasokhoz hasonléan ugyanis a bioetanol elégetésekor a 1égkorbe kertiil6 szén-dioxid
¢€s mas tiveghaz hatast gazok a kovetkezd évben felnovo ndvények testébe visszaépiilnek. Ez
az egyenldség azonban csak akkor 4ll fenn, ha a felhasznalt novényeket olyan helyen
termesztik, ahol egyébként semmi sem volt. Elony az is, hogy bioetanol nyersanyagat
asvanykincsekben szegény teriileteken is eld lehet allitani (igy a kdolajban szegény orszagok
importfiiggdsége csokkenthetd), valamint a helyi munkaerd is nagyobb mértékben
foglalkoztathato. A bioetanol gyartas hatranya a hagyomanyos energiahordozok eléallitasatol
nagyobb energiaigény. Tovabbi negativumként szokas emliteni, hogy élelmezési célra
hasznalhat6 novényeket, taplalékokat felhasznélni izemanyag-gyartas céljara akkor, amikor a
Fold jelentds népessége ¢hezik, etikailag helytelen.

a) Sorolja fel azokat a vegylileteket, amilyen formaban, a szovegben szerepld ,,cukortartalma”
novények foként tartalmazzak a ,,cukrot™!

b) A bioetanol gyartasanak f6 folyamatai: 1. alapanyag el6készitése Folytassa a folyamatok
felsorolasat!

¢) Irja fel a szé16cukor szeszes erjedésének egyenletét!
d) Melyik vegyiilet hozzaadasaval denaturaljak az alkoholt?
e) Mik az eldnyei a bioetanol felhasznaldsanak?

f) Miért és mikor mondhatjuk, hogy a bioetanol hasznélata semleges az iiveghédzhatdsra?



(2008. majus)

Megoldas: (13 pont)

a)
b)

c)

d)
€)

Keményitd, celluldz, szachardz (ebbdl legalibb 2 db) 2 pont
2.) hidrolizis
3.) erjesztés

4.) desztillacid 3 pont
Szeszes erjedes: CgH 1205 — 2 C:HsOH + 2 CO;, 2 pont
(A helyes képletek megadasa | pont)

Piridint. 1 pont
Semleges az Gveghazhatasra.

Magasabb oktanszam.

Asvanykincsekben szegény teriileteken is eléallithato.

(Vagy: az importfuggoség csokkenthetd)

A helyi munkaer6 nagyobb mértékben foglalkoztathato. 3 pont
(4 dologbdl harom megadasaért 3 pont)

A bioetanol égetésekor a légkorbe keriilo gazok a kdvetkezo évben felnovo
novenyekbe visszaépiilnek. 1 pont
A semlegesség csak akkor all fenn, ha a felhasznalt ndvényeket olyan helyen
termesztik, ahol eldtte nem volt semmui (mas novényzet). 1 pont



